

EXPUNERE DE MOTIVE

Secțiunea 1

Titlul proiectului de act normativ

Lege pentru ratificarea Acordului de împrumut (Proiect privind consolidarea bazelor pentru îmbunătățirea furnizării serviciilor judiciare) dintre România și Banca Internațională pentru Reconstrucție și Dezvoltare, semnat la București la 17 iulie 2023

Secțiunea a 2-a

Motivul emiterii actului normativ

2.1 Sursa proiectului de act normativ

Natura juridică a Acordului de împrumut (*Proiect privind consolidarea bazelor pentru îmbunătățirea furnizării serviciilor judiciare*) dintre România și Banca Internațională pentru Reconstrucție și Dezvoltare (BIRD), semnat la București la 17 iulie 2023, este de tratat internațional, fiind aplicabile prevederile Legii nr. 590/2003 privind tratatele, în special prevederile articolului 19 alin. (1) lit. a) la aceasta, care impun ratificarea tratatelor la nivel de stat, oricare ar fi domeniul de reglementare ale acestora.

Totodată, acest Acord de împrumut, fiind o finanțare rambursabilă contractată de la un organism financiar internațional care este destinat finanțării deficitului bugetului de stat, necesită aprobarea sa prin lege, în conformitate cu prevederile articolului 4, alin. (5) din OUG nr.64/2007 privind datoria publică, cu modificările și completările ulterioare, aprobată cu modificări și completări prin Legea nr.109/2008, cu modificările și completările ulterioare.

La data de 17 iulie 2023 a fost semnat la București, Acordul de împrumut dintre România și Banca Internațională pentru Reconstrucție și Dezvoltare (BIRD), în valoare de 100 mil. EUR, destinat susținerii proiectului privind Consolidarea bazelor pentru îmbunătățirea furnizării serviciilor judiciare.

2.2 Descrierea situației actuale

De mai bine de 15 ani, Banca Mondială a sprijinit în mod activ sistemul judiciar din România, atât prin finanțarea de proiecte de investiții cât și prin expertiză, într-un amplu și continuu efort instituțional de reforma, pentru a crește eficiența instanțelor din România, a îmbunătăți calitatea actului de justiție și a consolida infrastructura fizică și informatică precară aferentă sediilor instanțelor. Experți de talie internațională ai Băncii Mondiale în domeniile urbanismului și arhitecturii au sprijinit în mod direct, în perioada 2017 - 2020, conceperea proiectului de regenerare urbană „Cartierul pentru Justiție”, Banca finanțând în anul 2020, din fonduri proprii, elaborarea Masterplanului Cartierului pentru Justiție de către compania GENSLER, unul dintre liderii mondiali în domeniul integrat al arhitecturii și dezvoltării urbane.

Expertiza și implicarea directă a Băncii Mondiale s-au dovedit în ultimii ani deosebit de utile unor domenii și direcții specifice de dezvoltare ale sistemului judiciar român, în special a celor care vizează procesele funcționale, infrastructura fizică și informatizarea instanțelor.

În prezent, Ministerul Justiției (MJ) beneficiază din partea Băncii Mondiale (prin Banca Internațională pentru Reconstrucție și Dezvoltare - BIRD) de sprijin pentru pregătirea avansată, post conceptuală, a proiectului de dezvoltare „Cartierul pentru justiție” și pentru derularea proiectului „Îmbunătățirea Serviciilor Judiciare”.

Deși prin aceste proiecte au fost și sunt în curs de realizare progrese importante în ceea ce privește condițiile de lucru la nivelul instanțelor, facilitarea accesului la justiție prin mijloace electronice și pregătirea documentației de urbanism în paralel cu studiul de fezabilitate pentru Cartierul pentru Justiție, fondurile din acordurile actuale de împrumut sunt insuficiente pentru atingerea obiectivelor strategice ale sistemului judiciar care vizează creșterea calității și eficienței justiției prin transformarea digitală a sistemului judiciar, respectiv proiectarea completă a Cartierului pentru Justiție în vederea edificării ulterioare a acestuia.

2.3. Schimbări preconizate

Continuarea parteneriatului cu BIRD început în anii anteriori a fost prevăzută inclusiv în cadrul HG nr. 436 din 30 martie 2022 privind aprobarea Strategiei de dezvoltare a sistemului judiciar 2022–2025 și a planului de acțiune aferent acesteia, cu referire la direcția de intervenție strategică B, Accesul la Justiție, obiectiv strategic 1 - *“Extinderea accesului cetățenilor la justiție, obiectiv specific 8 - negocierea acordurilor de împrumut dintre Guvern și Banca Mondială, necesare finanțării proiectării complete și realizării lucrărilor de construcții și de instalații, inclusiv supraveghere de lucrări, aferente Cartierului pentru Justiție, precum și ratificarea acestora prin lege”*,

În acest context, în baza aprobării Guvernului și a Președintelui României la data de 17 iulie 2023 a fost semnat la București, Acordul de împrumut dintre România și Banca Internațională pentru Reconstrucție și Dezvoltare (BIRD), în valoare de 100 mil. EUR, destinat susținerii proiectului privind Consolidarea bazelor pentru îmbunătățirea furnizării serviciilor judiciare. Acesta reprezintă o continuare a proiectului „Îmbunătățirea Serviciilor Judiciare”¹ precum și o nouă etapă în pregătirea proiectului de dezvoltare „Cartierul pentru justiție”, aflate deja în implementare la nivelul MJ.

Proiectul are următoarele componente:

Componenta 1: Îmbunătățirea accesului la serviciile judiciare

Subcomponenta 1 - Dezvoltarea și implementarea unui cadru nou și extins pentru furnizarea de asistență judiciară (Extinderea serviciilor de asistență judiciară pentru a include îndrumare prejudiciară și consultanță juridică, precum și consolidarea gestionării acestora);

Subcomponenta 2 - Dezvoltarea și implementarea unui model de furnizare a serviciilor centrat pe utilizator (Sprijinirea dezvoltării unui model de furnizare a serviciilor integrate centrat pe utilizator și proiectarea și executarea infrastructurii fizice (puncte unice de acces) necesare pentru a operaționaliza modelul de furnizare centrat pe utilizator);

Subcomponenta 3 - Modernizarea instanțelor selectate aflate sub autoritatea MJ (Îmbunătățirea capacității sistemului judiciar de a furniza servicii și consolidarea rezilienței instanțelor selectate și prevăzute în Manualul Operațional al Proiectului, care se află sub autoritatea MJ în regiunile insuficient deservite).

Componenta 2: Îmbunătățirea gestionării resurselor sistemului judiciar

Subcomponenta 1 - Consolidarea fundamentelor instituționale pentru transformarea digitală a sistemului judiciar (Dezvoltarea instrumentelor și a capacităților MJ și ale altor părți interesate relevante pentru a realiza transformarea digitală a sistemului judiciar);

Subcomponenta 2 - Tranziția către managementul arhivelor digitale (Consolidarea managementului informațional în sistemul judiciar și sprijinirea tranziției către managementul arhivelor digitale în cadrul Tribunalului București);

Subcomponenta 3 - Îmbunătățirea coordonării și a colaborării în cadrul sistemului judiciar (Consolidarea capacității instituțiilor din sistemul judiciar de a coopera și de a se coordona în planificarea, punerea în aplicare, precum și monitorizarea și evaluarea principalelor priorități ale sectorului).

¹ Finanțat în cadrul acordului de împrumut dintre România și BIRD, ratificat prin Legea nr. 173 / 2017.

Componenta 3: Management de proiect (desfășurarea activităților de coordonare și management al Proiectului, monitorizarea și evaluarea, baza materială, audit și raportare)

Componenta 4: Răspunsul contingent în caz de urgență (Furnizarea unui răspuns imediat la o criză sau o situație de urgență eligibilă, în funcție de necesități).

Proiectul se va implementa pe o perioadă de 7 ani, data limită de tragere a împrumutului, astfel cum a fost agreată de părți, fiind 31 decembrie 2030.

MJ este desemnat agenție de implementare a Proiectului și va realiza acest proiect prin Unitatea de Management a Proiectului, numită Direcția de Implementare a Proiectelor Finanțate din Împrumuturi Externe (DIPFIE), existentă deja în cadrul instituției, care dispune de experiența necesară în ceea ce privește implementarea unui astfel de proiect și aplicarea procedurilor BIRD.

Ministerul Finanțelor (MF) va încheia cu MJ un Acord subsidiar prin care se vor stabili drepturile și obligațiile părților în aplicarea acordului de împrumut (inclusiv în ceea ce privește implementarea Proiectului).

Sub-componenta proiectului privind Cartierul pentru Justiție² are ca obiectiv elaborarea documentației tehnice și emiterea autorizațiilor de construire și desființare pentru Cartierul pentru Justiției, în condițiile în care statul român va deveni proprietar al întregului amplasament al Cartierului, pe parcursul implementării proiectului, prin procedura administrativă a exproprierii conform Legii nr. 255 / 2010 privind exproprierea pentru cauză de utilitate publică, necesară realizării unor obiective de interes național, județean și local, cu modificările și completările ulterioare.

Astfel, în cadrul implementării Proiectului, statul român nu va putea depune documentația și obține autorizația de construire și desființare, fără a deveni mai întâi proprietar, prin expropriere, procedură pentru care expropriator este MJ.

BIRD, conform regulamentelor și procedurilor proprii, nu poate să acopere prin împrumut niciun cost asociat procedurii de expropriere (servicii de specialitate, compensări, despăgubiri, etc), astfel încât aceste cheltuieli se vor acoperi din contribuția României la Proiect.

Valoarea despăgubirilor a fost stabilită printr-un raport de evaluare definitivat la nivelul MJ în data de 18 iulie 2023, de un expert evaluator membru ANEVAR. Din raport rezultă faptul că în baza metodei de evaluare prevăzute de Art. 11 alin.8) din Legea nr. 255/2010 mai sus menționată, valoarea terenurilor se poate ridica la suma maximală de 37.452.806,78 EUR. Din aceasta, suma de 8.825.366 EUR este aferentă unei porțiuni a amplasamentului ocupate integral de construcția existentă (fundația Complexului Cântarea României edificată în perioada comunistă și drumuri actuale - conform Cărții Funciare nr. 241654), cu o probabilitate redusă de restituire în natură pe cale judiciară sau administrativă, chiar și în urma aplicării prevederilor Legii nr. 165/2013 privind măsurile pentru finalizarea procesului de restituire, în natură sau prin echivalent, a imobilelor preluate în mod abuziv în perioada regimului comunist în România, cu modificările și completările ulterioare.

Ca urmare a rezultat prin diferența dintre cele două sume de mai sus, faptul că suma de 28.627.440,78 EUR este suficientă la acest moment pentru a putea fi considerată valoarea despăgubirilor asociate proiectului privind Cartierul pentru justiției iar pentru a avea în vedere și impactul potențial al modificării grilei notariale și al serviciilor de expropriere asupra sumei de 28,62 mil. EUR, suma rezultată a fost aproximată la 29 mil. EUR.

² prevăzută în acordul de împrumut, Anexa 1 Descrierea proiectului, partea 1, punctul 1.2. litera f)

La suma de 29 mil. EUR se adaugă și suma estimată de 5 mil. EUR pentru salarizarea personalului Direcției de implementare a proiectelor finanțate din împrumuturi externe din cadrul MJ, sumă alocată pentru un proiect similar anterior (prevăzută la Art.3 din legea privind ratificarea Acordului de împrumut (Proiect de îmbunătățire a serviciilor judiciare) dintre România și Banca Internațională pentru Reconstrucție și Dezvoltare, semnat la București la 17 februarie 2017 și la 27 februarie 2017).

Astfel, contribuția totală a României la realizarea proiectului este estimată la 34 mil. EUR și se asigură de la bugetul de stat, prin bugetul MJ.

Pe perioada implementării proiectului, MJ va asigura atât încadrarea în obiectivele și țintele prevăzute în strategia fiscal-bugetară elaborată anual, cât și respectarea cadrului general de programare bugetară.

Din punct de vedere al termenilor și condițiilor financiare, împrumuturile acordate de BIRD sunt competitive și mai flexibile decât celelalte instrumente alternative de finanțare existente pe piața financiară internațională, contribuind la limitarea costurilor și extinderea maturității portofoliului de datorie publică la un cost avantajos.

Acestea reprezintă astfel o sursă de finanțare a deficitului bugetului de stat și de refinanțare a datoriei publice guvernamentale avantajoasă în comparație cu alte instrumente de datorie publică de pe piața de capital.

Termenii financiari pentru care a optat partea română, luând în considerare politica actuală a Băncii, sunt următorii:

- maturitatea și graficul de rambursare a împrumutului: o maturitate de 15 ani, cu rambursare într-o singură tranșă (tip bullet) la finele maturității împrumutului, data de rambursare fiind 15 martie 2038;
- rata de dobândă: dobândă variabilă, bazată pe rata EURIBOR la 6 luni plus marja variabilă³, cu posibilitatea conversiei ulterioare;
- datele de plată a dobânzii: semianual, și anume la data de 15 martie și respectiv 15 septembrie ale fiecărui an.

Potrivit politicii sale de cost, Banca percepe un comision inițial în valoare de 0,25% aplicat la suma împrumutului, plătit în termen de 60 de zile de la intrarea în efectivitate a Acordului de împrumut sau anterior efectuării primei trageri din împrumut, oricare dintre acestea intervine prima, precum și un comision de angajament de 0,25% p.a. aplicat la suma netrasă din împrumut, plătit semestrial și care se acumulează începând cu a 61-a zi de la data semnării.

Contractarea împrumutului se încadrează în obiectivele Strategiei de administrare a datoriei publice pentru perioada 2022-2024, prin care se urmărește continuarea parteneriatului cu instituțiile financiare internaționale pentru a beneficia de termenii și condițiile financiare avantajoase oferite de aceste instituții.

Împrumutul propus se circumscrie mecanismului introdus prin Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 64/2007 privind datoria publică, aprobată prin Legea nr. 109/2008, cu modificările și completările ulterioare, coroborată cu legislația secundară, fiind un împrumut pentru finanțarea deficitului bugetului de stat și refinanțarea datoriei publice guvernamentale, a cărei disponibilizare are la bază realizarea unor investiții sectoriale.

³ Cota indicativă actuală fiind 0,94%.

Potrivit acestui mecanism, cheltuielile echivalente sumelor împrumutului se asigură din sumele aprobate cu această destinație de la bugetul de stat în bugetul MJ, în condițiile legii.

Pe toată durata de implementare a proiectului, pentru finanțarea activităților incluse în proiect, vor fi alocate anual sume de la bugetul de stat, în bugetul MJ care va urmări conform legislației în materie, respectarea cadrului general privind elaborarea programării bugetare anuale și care se angajează că va întreprinde toate măsurile necesare pentru cuprinderea în bugetele anuale a sumelor necesare implementării acestui proiect.

Tragerile din împrumut se vor efectua periodic de către MF în baza cheltuielilor eligibile efectuate de MJ, prin DIPFIE, din alocațiile bugetare de la bugetul de stat repartizate în bugetul propriu, pentru recuperarea acestora din împrumut.

Sumele trase din împrumut și virate în contul de valută deschis pe numele MF la Banca Națională a României se utilizează pe măsura necesităților de finanțare a deficitului bugetului de stat și refinanțării datoriei publice guvernamentale, conform destinațiilor prevăzute în Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 64/2007 privind datoria publică, aprobată cu modificări și completări prin Legea nr. 109/2008, cu modificările și completările ulterioare.

Plata serviciului datoriei publice aferent împrumutului, respectiv rambursarea capitalului, achitarea dobânzilor, comisioanelor și a altor costuri aferente împrumutului, se asigură conform legislației în vigoare privind datoria publică, prin mecanismul aferent finanțărilor rambursabile contractate de Guvern, prin MF, în vederea finanțării deficitului bugetului de stat, refinanțării și rambursării anticipate a datoriei publice guvernamentale.

Conform prevederilor Acordului de împrumut, termenul de intrare în vigoare este de până la 180 de zile de la data semnării acestuia. Intrarea în vigoare a Acordului de împrumut, respectiv posibilitatea efectuării de trageri din împrumut, este condiționată de aprobarea acestuia conform legislației române.

Ca urmare, pentru a permite încadrarea în termenul agreat cu BIRD este necesară adoptarea prezentului proiect de lege în procedură de urgență.

2.4 Alte informații *)

Secțiunea a 3-a Impactul socioeconomic **)

3.1 Descrierea generală a beneficiilor și costurilor estimate ca urmare a intrării în vigoare a actului normativ

Nu se referă la acest subiect.

3.2 Impactul social

Extinderea serviciilor de asistență judiciară pentru a include îndrumare prejudiciară și consultanța juridică, dezvoltarea și implementarea unui model de furnizare a serviciilor centrat pe utilizator, modernizarea unor instanțe, îmbunătățirea capacității sistemului judiciar de a furniza servicii și consolidarea rezilienței instanțelor selectate, vor contribui la asigurarea accesului la serviciile judiciare cu o mai mare ușurință și la o creștere a încrederii în sistemul judiciar și a credibilității acestuia.

a) impactul asupra sănătății populației, siguranței alimentare și nutriției, precum și asupra sistemului de sănătate

Nu se referă la acest subiect.

b) impactul asupra educației și învățării pe tot parcursul vieții

Nu se referă la acest subiect.						
3.3 Impact asupra drepturilor și libertăților fundamentale ale omului						
Nu se referă la acest subiect.						
3.4 Impactul macroeconomic						
3.4.1 Impactul asupra economiei și asupra principalilor indicatori macroeconomici						
Nu se referă la acest subiect.						
3.4.2 Impactul asupra mediului concurențial și domeniul ajutoarelor de stat						
Nu se referă la acest subiect.						
3.5 Impactul asupra mediului de afaceri						
Nu se referă la acest subiect.						
3.6 Impactul asupra mediului înconjurător						
Nu se referă la acest subiect. Factorii implicați în realizarea proiectului vor respecta normele de protecție a mediului, precum și cele privind asigurarea sănătății și securității cetățenilor aplicabile și vor lua măsurile care se impun în acest scop, conform legislației în vigoare și prevederilor Acordului de împrumut.						
3.7 Evaluarea costurilor și beneficiilor din perspectiva inovării și digitalizării						
Nu se referă la acest subiect.						
3.8 Evaluarea costurilor și beneficiilor din perspectiva dezvoltării durabile						
Nu se referă la acest subiect.						
3.9 Alte informații						
Secțiunea a 4-a						
Impactul financiar asupra bugetului general consolidat, atât pe termen scurt, pentru anul curent cât și pe termen lung (pe 5 ani), inclusiv informații cu privire la cheltuieli și venituri. ***)						
După cum este menționat mai sus, împrumutul, în valoare de 100 milioane EUR, are o perioadă de implementare de aproximativ 7 ani (data limită de tragere fiind 31 decembrie 2030), ceea ce va permite distribuirea costului proiectului, respectiv a alocațiilor bugetare aferente, pe întreaga perioadă de implementare a proiectului.						
Impactul financiar direct al împrumutului asupra cheltuielilor bugetului de stat este generat de plata serviciului datoriei publice (respectiv rate de principal, dobânzi și comisioane aferente împrumutului astfel cum au fost menționate la Secțiunea a-2-a), acesta fiind în mod direct influențat de cheltuielile efectuate în cadrul Proiectului.						
Având în vedere un calendar previzionat al implementării și implicit al tragerilor în cadrul împrumutului, impactul estimativ asupra cheltuielilor bugetului de stat pentru perioada 2023 - 2027 este prezentat, după cum urmează:						
-în mii lei (RON)						
Indicatori	Anul curent	Următorii patru ani				Media pe cinci ani
		2023	2024	2025	2026	
4.1 Modificări ale veniturilor bugetare, plus/minus, din care:						
a) buget de stat, din acesta:						

i. impozit pe profit						
ii. impozit pe venit						
b)bugete locale						
i. impozit pe profit						
c)bugetul asigurărilor sociale de stat						
i. contribuții de asigurări						
d)alte tipuri de venituri (se va menționa natura acestora)						
4.2 Modificări ale cheltuielilor bugetare, plus/minus, din care:	0	+2.985,0	+2.020,3	+2.464,7	+3.766,8	2.247,4
a)buget de stat						
b)bugete locale:						
i. cheltuieli de personal						
ii. bunuri și servicii						
c)bugetul asigurărilor sociale de stat:						
i. cheltuieli de personal						
ii. bunuri și servicii						
d)alte tipuri de cheltuieli (se va menționa natura acestora)						
Serviciul datoriei publice	0	+2.985,0	+2.020,3	+2.464,7	+3.766,8	2.247,4
4.3 Impact financiar, plus/minus, din care:						
a)buget de stat						
b)bugete locale						
4.4 Propuneri pentru acoperirea creșterii cheltuielilor bugetare						
4.5 Propuneri pentru a compensa reducerea veniturilor bugetare						
4.6 Calcule detaliate privind fundamentarea modificărilor veniturilor și/sau cheltuielilor bugetare						

Având în vedere faptul că intrarea în efectivitate a Acordului de împrumut este supusă condiției ratificării acestuia prin prezenta Lege, împrumutul nu va avea impact bugetar pentru anul 2023, urmând ca după intrarea în vigoare, pe întreaga perioadă de implementare a Proiectului, Ministerul Justiției să urmărească încadrarea cheltuielilor aferente Proiectului în creditele bugetare și de angajament aprobate în acest scop prin legea bugetului de stat pentru fiecare an de implementare în parte.

4.7 Prezentarea, în cazul proiectelor de acte normative a căror adoptare atrage majorarea cheltuielilor bugetare, a următoarelor documente:

- fișa financiară prevăzută la art. 15 din Legea nr. 500/2002 privind finanțele publice, cu modificările și completările ulterioare, însoțită de ipotezele și metodologia de calcul utilizată;
- declarația conform căreia majorarea de cheltuială respectivă este compatibilă cu obiectivele și prioritățile strategice specificate în strategia fiscal-bugetară, cu legea bugetară anuală și cu plafoanele de cheltuieli prezentate în strategia fiscal-bugetară

4.8 Alte informații								
Secțiunea a 5-a Efectele proiectului de act normativ asupra legislației în vigoare								
5.1	Măsuri normative necesare pentru aplicarea prevederilor proiectului de act normativ Nu este cazul							
5.2	Impactul asupra legislației în domeniul achizițiilor publice Nu este cazul							
5.3	Conformitatea proiectului de act normativ cu legislația UE (în cazul proiectelor ce transpun sau asigură aplicarea unor prevederi de drept UE). Nu este cazul							
5.3.1	Măsuri normative necesare transpunerii directivelor UE Nu este cazul							
5.3.2	Măsuri normative necesare aplicării actelor legislative UE Nu este cazul							
5.4	Hotărâri ale Curții de Justiție a Uniunii Europene Nu este cazul							
5.5	Alte acte normative și/sau documente internaționale din care decurg angajamente asumate Nu este cazul							
5.6	Alte informații							
Secțiunea a 6 - a Consultările efectuate în vederea elaborării proiectului de act normativ								
6.1	Informații privind neaplicarea procedurii de participare la elaborarea actelor normative							
6.2	Informații privind procesul de consultare cu organizațiile neguvernamentale, institute de cercetare și alte organisme implicate							
Inițierea actului normativ este rezultatul încheierii unui acord semnat cu o instituție financiară internațională, actul normativ ratificând Acordul de împrumut, potrivit prevederilor legislației române în vigoare. Au fost respectate dispozițiile Legii nr. 52/2003, republicată, privind transparența decizională.								
6.3	Informații despre consultările organizate cu autoritățile administrației publice locale Nu este cazul.							
6.4	Informații privind puncte de vedere/opinii emise de organisme consultative constituite prin acte normative Nu este cazul.							
6.5	Informații privind avizarea de către:							
a)	Consiliul Legislativ - este necesar avizul							
b)	Consiliul Suprem de Apărare a Țării							
c)	Consiliul Economic și Social							
d)	Consiliul Concurenței							
e)	Curtea de Conturi							
6.6	Alte informații							

Secțiunea a 7-a Activități de informare publică privind elaborarea și implementarea proiectului de act normativ
<p>7.1 Informarea societății civile cu privire la elaborarea proiectului de act normativ</p> <p>7.2 Informarea societății civile cu privire la eventualul impact asupra mediului în urma implementării proiectului de act normativ, precum și asupra sănătății și securității cetățenilor sau diversității biologice</p> <p>Au fost respectate dispozițiile Legii nr. 52/2003, republicată privind transparența decizională.</p>
Secțiunea a 8-a Măsurile de implementare
<p>Măsurile de punere în aplicare a proiectului de act normativ de către autoritățile administrației publice centrale și/sau locale - înființarea unor noi organisme sau extinderea competențelor instituțiilor existente</p> <p>8.1 Măsurile de punere în aplicare a proiectului de act normativ</p> <p>Punerea în aplicare a prezentului act normativ se asigură de către MF, în calitate de Împrumutat și de către MJ, în calitate de agenție de implementare a Proiectului.</p> <p>Între acestea se va încheia un Acord Subsidiar prin care se vor stabili drepturile și obligațiile părților în implementarea proiectului și în aplicarea Acordului, astfel cum este menționat la Secțiunea a 2-a de mai sus.</p> <p>8.2 Alte informații - nu este cazul</p>

Având în vedere cele de mai sus și în conformitate cu prevederile alineatului (3) al articolului 76 din Constituția României, republicată, propunem adoptarea, în procedură de urgență a proiectului de Lege pentru ratificarea Acordului de împrumut (Proiect privind consolidarea bazelor pentru îmbunătățirea furnizării serviciilor judiciare) dintre România și Banca Internațională pentru Reconstrucție și Dezvoltare, semnat la București la 17 iulie 2023.

Ministrul Finanțelor

Marcel-Ioan BOLOȘ

Ministrul Justiției

Alina-Ștefania GORGHIU

Avizăm favorabil

**Viceprim-ministru,
Ministrul Afacerilor Interne**

Marian-Cătălin PREDOIU

Viceprim-ministru

Marian NEACȘU

Ministrul Afacerilor Externe

Luminița-Teodora ODOBESCU